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Logarithmus        

Wie können  Gleichungen der Form 𝒂𝒙 = 𝒃      𝒂 ∈ ℝ+\ 𝟏  gelöst werden? 

Wir benötigen den Logarithmus: 𝒂𝒙 = 𝒃 ⇔  𝒙 = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒃      

   

𝑢, 𝑣 ∈ ℝ+;𝑘 ∈ ℝ;𝑎 ∈ ℝ+\{1} 

 

loga u ∙ v = logau + logav 

loga

u

v
= logau − logav 

loga uk = k ∙ logau 

  

 

Rechengesetze für Logrithmus:      

   
Merkregel:  

   

Die Basis der Potenz ist auch 

Basis des Logarithmus! 

   

Taschenrechnerumgang: 

   Da dein Taschenrechner nur mit 

Logarithmen zur Basis 10 und e rechnen 

kann musst du den Ausdruck 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒃 so 

eingeben: 
𝐥𝐠 𝐛

𝐥𝐠 𝐚
 

   



Logarithmusfunktion   𝒇:𝒙 ⟼ 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙      𝒂 ∈ ℝ+\ 𝟏       

𝒚 = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙         𝔻 = ℝ+;    𝕎 = ℝ     

Eigenschaften: 

P 1 0  ist Fixpunkt 

𝑎 > 1 ⇒ Graph geht bei 0 gegen −∞ 

 Graph geht nach rechts gegen ∞ 

𝑎 < 1 ⇒ Graph geht bei 0 gegen ∞  

 Graph geht nach rechts gegen −∞ 

y-Achse ist Asymptote 

  Im GeoGebra-Applet-Logarithmusfunktion kannst du verschiedene 
Werte für a ausprobieren.

Für die Zeichnung erstellst 

du eine Wertetabelle! 
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Logarithmusfunktion  𝒇: 𝒙 ⟼ 𝐥𝐨𝐠
𝒂
𝒙

𝒙−𝑨𝒄𝒉𝒔𝒆;𝒌

       𝒌 ∙ 𝐥𝐨𝐠
𝒂
𝒙   

𝒗  = 
𝒃

𝒄
 

      𝒌 ∙ 𝐥𝐨𝐠
𝒂

(𝒙 − 𝒃) + 𝒄      

abbilden    
𝒚 = 𝒌 ∙ 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙 − 𝒃) + 𝒄       𝒂 ∈ ℝ+\ 𝟏 ;  𝒌 ∈ ℝ\ 𝟎 ;𝒃, 𝒄 ∈ ℝ 

Parallelverschiebung mit Vektor 𝑣 =  
𝑏
𝑐
  und 

 Orthogonale Affinität an der x-Achse mit k     

 Eigenschaften: 
𝔻 =  𝑥|𝑥 > 𝑏      𝕎 = ℝ  

Asymptote mit Gleichung 𝑥 = 𝑏  

(Parallele zur y-Achse) 

 Im GeoGebra-Applet-Logarithmusfunktion 
kannst du Abbildung aktivieren und den 
Vektor, sowie k verändern. 

•Exponentialfunktion
• Logarithmus

•Rechengesetze für Logarithmus
•Logarithmusfunktion
•Abbildung von Exponentialfunktionen


